

**浙江科技学院
与美国布里奇波特大学
合作举办经济学专业本科教育项目
2017 年度自评报告**

2018 年 4 月 3 日

一、 办学基本情况

为进一步引进国际优质教育资源，浙江科技学院与美国布里奇波特大学（以下简称 UB）合作举办经济学专业本科教育项目，于 2012 年 10 月正式获得中国教育部批准，2013 年 9 月正式招生，项目批准书编号为：MOE33US2A20121363N，该项目包括 2+2、3+1 联合培养，及四年皆在浙江科技学院学习等培养模式。本项目于 2017 年通过教育部中外合作办学项目合格性评估（教育部教外司办学〔2017〕2340 号文），项目延期申请得到教育部批准，招生起止年份从 2013-2017 年变更为 2013-2022 年（每年一年），批准书有效期由 2021 年 12 月 31 日变更为 2026 年 12 月 31 日。

本项目学制四年，截至 2017 年 12 月 31 日，四个年级在籍学生共 350 人，其中在校学生共 322 人。项目学生纳入国家普通高等学校招生计划，2017 年经管学院经济学（中美班）招生 90 名，全部为浙江生源，高考录取分数如下：

年份	科类	专业	最高分	最低分
2017 年	综合	经济学（中美班）	580	551

二、 教学运行管理

1、 总体情况

浙江科技学院高度重视和大力支持，相关教师及管理人员也为本项目付出了大量的时间和努力，目前来看，经济学中美班项目运转正

常。2017 年度学生整体学风良好，学习积极性和精神面貌较好，专业水平及语言能力有了较为显著的提升，此外，同学们也积极参加课外活动，综合素质提高明显。到目前为止，中美班学生无学业困难情况。2017 年度总计共有 85 人获得奖学金，27 人获得“三好学生”称号，具体分布如下：

年级	2014 级	2015 级	2016 级
国家奖学金	0	1	0
省政府奖学金	4	4	5
优秀学生特等奖学金	1	2	2
优秀学生奖学金	11	14	13
学业优秀奖学金	1	7	5
外语成绩优秀奖	4	3	2
优良学风奖	0	1	0
创新奖学金	0	4	0
学习进步奖	0	1	0
三好学生	8	10	9
总计	29	47	36

2、项目运行情况介绍

（1）师资安排层面

经济学（中美班）的专业方向为金融服务方向，共开设 45 门课程，其中引进外方课程 26 门，包括 16 门由美方教师授课的课程，10 门从美方引进并由中方教师授课的课程。往年美方教师授课课程以集中授课形式为主，现配备一名外教常驻我校进行部分课程教授。

（2）教学资源层面

鉴于经济学（中美班）的课程安排，我校为经济学（中美班）特别配备了两间能够容纳 90 人的多媒体空调专用教室，并且根据国际化授课的需求，配备了白板等教学设备。

(3) 学生管理层面

学校及项目所在二级学院配备专业教师担任项目协调人，负责项目教学安排和协调及专业建设，选拔英语能力较强的专业教师担任班主任，此外，配备了中美班专职辅导员负责项目学生管理。2015年底，在学校国际处、教务处和经管学院的共同努力下，制定了《浙江科技学院关于中美合作举办经济学专业本科教育项目学生管理的规定》。目前该文件已经于2016年5月27日出台并试行。

三、教学质量监控

1、联动协调机制

学校及二级学院党政班子高度重视经济学中美班项目。高度关注项目运行的现实状况，采取学生-专业协调人-班主任-专职辅导员-家长多层面互动的联动协调机制，对项目的基本问题进行跟踪研究，并采取有针对性的措施加以改进。

(1) 加强对学生的管理和教育。选派英语能力强的专业教师担任中美班班主任。重视听取任课教师意见，同时加强对学生意见的搜集。此外，班主任也与辅导员协调配合，严抓同学们的自修考勤、课堂纪律和考试纪律，同时也与学生家长积极沟通，形成良好的联动反馈机制，促进同学们学习成绩的提高。

(2) 加强与美方合作学校的沟通交流。每学期对同学们进行问卷调查，明确学生对项目运行的意见建议，及时将学生对项目运作的

相关意见和建议反馈给美方，并敦促其及时解决。

(3) 加强对我校中德工程师学院及其他国际化专业的经验学习，进一步修订和优化培养方案，使得专业培养模式更有利于中国学生培养。

2、其他措施

(1) 完善补充现有合同和协议。中美班的教学计划、课程设置等都是按照双方协议执行的。近一两年，学校根据本专业发展的新情况，与美方协作，在培养方案优化、课程结构改进及教学方法改善等方面开展工作。

(2) 开展中美双方专业教师间的沟通与交流。在美方教师授课期间，中方相关专业教师也与美方教师展开了良好的互动。

(3) 多渠道解决师资缺乏问题。选派优秀的专业教师赴美方合作学校学习访问，并积极招聘具有海外背景的金融会计专业的专任教师，以解决双语、全英文授课教师稀缺的问题。中美项目开展至今，已有 8 位教师赴美方合作学校访问交流。2017 年 9 月，召开浙江科技学院与布里奇波特大学经济学（中美班）项目管理委员会，两校就中方学校教师赴美交流的期限调整达成一致，从原来的 5-6 个月延长为 10-12 个月，更进一步促进两校教师的深度交流与合作。

(4) 积极营造英语学习氛围。在学生入学时，就强调英语的重要性，并鼓励学生尽早展开对于托福、雅思等英语考试的准备，与此同时也引导同学参加英语演讲等提升语言的课外活动。

(5) 与合作学校磋商长期教授前来授课。美方派遣的一名 UB 长期外教已于 2017 年 2 月中旬来我校为经济学（中美班）学生授课。

四、财务管理状况

根据浙江省物价局、浙江省财政厅和浙江省教育厅公布的《关于规范普通高校中外合作办学学费的通知》（浙价费〔2015〕183 号），中美合作办学项目 2016-2017 级学生的学费标准为 24000 人民币/生/学年，2014-2015 级学生仍按照 21000 人民币/生/学年收取（浙价费〔2013〕203 号），收费项目和标准在招生简章及广告中均有载明。

根据《中华人民共和国中外合作办学条例》与《中华人民共和国中外合作办学条例实施办法》，学校制定了《浙江科技学院中美合作办学项目专项经费管理办法（试行）》，并在学校财务账户内设立中外合作办学项目专项，统一办理收支业务。浙江科技学院与美国布里奇波特大学合作办学项目所收取的费用主要用于本项目教育教学活动和改善办学条件，无抽逃办学资金、挪用办学经费的情况。在项目执行过程中，从未以中外合作办学的名义进行任何乱收费、高收费；坚持执行非营利性原则，从未从事任何营利性经营活动。

2017 年度中美班共有在册学生 350 人（其中 9 人已办理休学，1 人已办理 2017-2018 第 2 学期休学，15 人参加 3+1 项目，2 人保留入学资格，学生自己申请到其他国外高校就读 2 人），应缴学费人数为 322 人（含王宣艺，2017-2018 学年下学期休学）。2017 年度实际收

到学费 7,255,050 元。2017 年度中美班教学、管理及学生奖助学金等总支出 5,075,882.67 元。2017 年度收支结余 2,179,167.33 元。中美合作办学项目的办学结余，继续用于项目的教育教学活动和改善办学条件。

五、社会评价情况

经济学（中美班）的合作院校凭借优越的经济、地理条件，与瑞士联合银行集团，花旗银行，通用电气公司等全球知名公司有着长期的实习生派遣、教师实践进修等合作关系，金融学专业的师资因此有着很强的学术背景和行业经验。本项目通过与美国高校的合作办学，引进国外合作院校在师资、课程体系、教学方法、教学管理、金融实践经验等方面优质的教育资源，同时建立本校教师在合作院校进修及参与金融实践的师资培养机制，将极大地推动学校经济类专业教学与国际接轨。针对地方金融业发展需求培养专门人才的定位使得本项目培养的学生有良好的就业前景，从历年招生及学生毕业情况来看，本项目的社会评价情况较好。学生培养质量与就业发展情况如下：

1、培养质量

中美合作办学项目 2017 年共有 84 名应届毕业生，截至 2017 年 12 月 31 日，81 名学生已经顺利从浙江科技学院毕业并获得中方学士学位，毕业率和学位授予率均为 96.42%，其余 3 名学生目前正在美方合作院校继续就读。

2、就业与发展

项目第一届应届毕业生的就业率为 94.05%。44 名同学考取了国内外大学研究生(其中赴境外大学就读 43 人,赴境内大学就读 1 人),占首届毕业生的 52.38%。其中 20 余名同学赴全球排名前 200 的世界名校攻读硕士学位,包括美国的约翰霍普金斯大学、普渡大学、英国的伦敦大学学院、澳大利亚的澳大利亚国立大学等世界一流大学;30% 左右毕业生在中国银行、工商银行、上海国税等政府部门、金融机构就职。

六、办学特色及努力方向

经济学（中美班）项目主要的办学特色如下：

1. “2+2、3+1”的新型国际化培养模式。通过 2+2、3+1 模式培养的学生（第三、第四年赴美国合作学校学习的学生），修完规定课程，符合美国布里奇波特大学学位授予条件的，可获得美国布里奇波特大学金融学专业理学学士学位。并且，2+2、3+1 模式培养的学生，完成本项目培养方案规定的课程，经考核成绩合格，可同时获得浙江科技学院颁发的普通高等学校本科毕业证书（经济学（中美班））；符合浙江科技学院学位授予条件的，授予经济学学士学位；

2. 强化全英语教学新模式。本项目专业基础课程绝大部分采用全英文教学，强化了学生英语的口语、听力等的学习，增强了学生通过英语获取专业知识的能力。美国合作学校每学期都派专业教师及管

理人员来学校教授专业课程、开设讲座、了解学生的学习情况。

3. 项目对教师的双语教学培养提供了新途径。自 2013 年起，项目所在二级学院每年派 1-2 位教师赴美国合作学校教学进修及学术交流，2017 年通过两校的协商，将教师访学期限由 5-6 个月延长为 10-12 个月，为双语及全英文专业教师的能力培养提供了一条很好的途径，并将对教师的教育观念转变，课程教学改革等方面将产生深远的影响，同时也促进了两校教师间的学术交流与合作。

4. 基于项目和协议的规范化国际合作办学管理措施。做好国际合作办学的规范化管理。项目的人事管理、财务管理以及教学管理等符合中外合作办学项目的要求。

今后经济学（中美班）项目努力的方向如下：

1. 继续完善人才培养方案。进一步优化专业结构，梳理课程体系，继续加强中外双方所开设课程的融合度，使课程设计既规范，又有国际化特色，从而满足国际复合型高素质应用型人才培养的需求。

2. 深化内涵建设，以不断提高教学质量、规范教学为工作中心。进行专业调研，深化国际化人才培养模式。完善实训课程体系，打造“双强化、双并行”（强化英语语言应用技能、强化专业应用技能；英语能力和专业素养提升并行）的实训模式；继续加强金融实训基地建设。

3. 加强学风建设。以导师制计划引领学风建设，激发学生的内在动力。由专业导师指导学生拟定学习计划和未来发展规划，指导学生

拟定实施计划，并督促学生分阶段实施。

4. 以两校教师教学、学术深度合作为契机，提升学生培养质量。

通过与美方长期外教的深入交流、课程观摩，以及赴美国合作学校访学等多种方式，提升我校教师的专业素养和学术研究水平，进而促进本项目学生专业能力提高。

